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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 
A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-IST VÁH-TÁRSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kall), 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 írt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhiíatal
BUDAPEST,

Királyi Pál-uteza 13. szám
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért.minden közlés után 2 kr. 4 fillér) 
fizetendő.— Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 
kr. béiyegilletéket a hirdető fizeti. 

A dijak előre beküldendők a Szent-lstván-Társulathoz-

HIVATALOS RÉSZ.

Kivonat az egyházmegyei körlevelekből.
Esztergom-főegyházmegye:

314. sz. Egyházmegyém népoktatásügyét az 
egyház érdekében a kor és az adott viszo­
nyoknak megfelelőleg rendezni és szélesebb 
alapokra fektetni óhajtván, a következőket 
rendelem :

1 Egyházmegyém összes a népoktatás terén 
működő népiskolai tanítók, tanítónők, óvók és 
óvónők életrajzáról, szolgálatáról és minősít- 
vényéről rendszeresen vezetett s kimerítő ada­
tokat magába foglaló lapok (conduit listák) 
vezettessenek.

2. Az egyházmegyei összes népiskolák tanítói 
állomásával összekötőit javadalmazásokról ok­
mányokkal igazolt s egyöntetűen rendszeresí­
tett díjlevelek veendők fel.

3. Úgy az iskolák jövedelme, valamint a 
tanítói állásokkal összekötött javadalmazások 
alapját képező ingatlan vagyon, mely az ér­
dekeit hitközség, illetőleg az iskola tulajdonát 
képezi, a telekkönyvi hatóságoktól beszer­
zendő telekkönyvi kivonatokkal igazolandó; 
ezzel párhuzamban az iskolák egvéb jövedel­
meiről is részletes tételekkel feltüntetett ki­
mutatások szerkesztenünk, melybe az ingatla­
nokból származott jövedelmek is felsorolandó!;.

4. Az egyházmegye összes népoktatási in­
tézeteinek és iskoláinak története, amennyiben 
az adatok rendelkezésre állanak, megírandók.

A munkálatokhoz szükséges nyomtatványok 
vagy az esetleges bélyegilletékek megengedem, 
hogy az iskolák jövedelméből, ennek nem 
létében a templom pénztárából fedeztessenek.

A munkálatok befejezésének határidejéül 
f. év rnárczius hó 31. napját állapítom meg.

A rendelet keresztülvitelével dr. Komlóssy 
Ferencz kanonok, egyházmegyei főtanfelügye­
lőt bíztam meg.

Esztergom, 1896. január 18.
Kolos, 

biboi nolc-éresk.

NEM HIVATALOS RÉSZ
Szent Imre tanügyi segélyalap.
Az elemi iskolai tanítók és tanítónők iize- 

; lésének rendezéséről szóló 1893. évi XXVI. 
tczikk sok jót művelt a tanítók anyagi hely­
zetének javítása érdekében, de oly formában, 
hogy attól az iskolafentartók, tanítók idegen­
kednek : mert minden érdemileg előnyös vál­
toztatással egyszersmind nagy rést üt a hit­
községi iskolák jogkörén. Kimondja e törvény 
ismételten a minimum 300 írt tanítói fizetést) 
sőt a törvény végrehajtásáról szóló utasítás 17. 
§-ának harmadik bekezdésében hangsúlyozzai 
hogy . A községi iskolaszék a tanítói dijakat tör­
vényben «legkevesebbül, rendeli összegeknél, 
a körülmények szerint, nagyobbra is ál­
lapíthatja meg, sőt nagyobbra is kell azt ha­
tároznia minden oly esetben, melyben e növe­
lést egyfelől a tanító elfoglaltsága, teendői­
nek fontossága és a helybeli életviszonyok 
költségesebb volta igénylik, másrészről pedig 
a község vagyonereje s iskolai jövedelme meg­
engedik*. (»Nesze semmi, fogd irmgjól,«] Ezen­
kívül a fizetés rendezéséről szóló törvény azt 
is kifejezi, hogy az egyes egyházmegyei ható­
ságok kérelmére az állam a felekezeti tanítók 
fizetését 400 írtra is kiegészíteni haj'andó s 
mindezek mellett »Az összes elemi népiskolák 
tanítói 50 frt ötödéves korpótlékban részesül­
nek, amely öt Ízben válik esedékessé és 250 Írtig 
emelkedhetik, úgy hogy az a 300 frínál nagyobb 
fizetésbe be nem számítható. El kell ismerni, 
hogy mindezen intézkedések ha nem is felel-



kna

van

; iiam

.-•nj^kkví vannak megróva,
■ venni lesznek ken viele nek 
: Su! a Umiiu-ag <-ltvre sza- 
h':k’Jdo igi iiv• - í.i-k ki nem 
ia/" viégeui-nt-aseg. hathatós
a/ i.-k '.iik a 1 i a i n o.- Ka s a n a k _ 

pék. a hiivalíaá-,# iskolák ci-
■ > es ; rvek I rail a .Hak Szvkvs- 
' -:nagynevű p: I a i M >k é'. hogy 
Z!li!‘gye taniIvimik fiz,-rését a 
e_ kii-gé-zm. ugyanakkor a 
ejek. A Szent Imre tanügyi 
pvhazmegve .-zegénvebb h.t• 
•gelyzm. le így azok a lain 
ütin megszabott fizetést es

•iy éven at 250 
y ne leyyenek ken v- 

- talari csekély SM frtc-rt az 
ág karjaiba liobni. A setééiv- 
nonok, lelkesz. világi katho- 
tegenéz kepest járul hozzá.

az; a ti it vallásos neve- 
aiap szervezelenek részle- 
nem számolhatunk he ,m

ti k

é n it a

val leszünk elhála
egyhazm. Itilisz 
va.amint az ab 
körűimén vei vei 
közönséget idői 
kedik: mert rr
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e les hazánk összes egyházmegyéiben létesülni 
ing. Hant egyedüli biztos védelmi intézménye 
a katli. népiskoláknak. K.

Milyen eljárást kövessen a tanító, hogy 
a történelem tanításának jelentősége az 
elemi tanodában valóban biztosíttassák?

Az elmond,Alakkal meg ugyan lávádról sin­
es-n a inegi,eszelt anyag kimerítve, nehogy 
a,' a:s szives türelmükéi hálátlanul kihasznál- 
.shh. árierek a kérdés harmadik pontiara. I. i. 
az e;o::das kerete és kezelési módjára, a mely­
nek alkalmazásával az óhajlóit eredményt el­
érni remélhetjük.

A kér eret es tnodot említve, erlern az anyag- 
hi v alaszías es az előadás módszertani oldalát. 
Miridnetliibí-n ieoeihniiil kell a tanítónak al­
kalmazkodni a íelsőbbségi utasításokhoz, ez 
í 'hseg'emn ; de ha elolvassa valaki az e tárgy­
ban 18/7. évi aug. 20-án 21 ii78 sz. a. kiadót 
es jelenleg is érvényben levő vallás- és köz 
'-k.aiasiigyi miniszteri rendeletét, a mely ren 
de.e’ egy-ket a fennebb vr:atoll keresztény 
ídeudeg katli. lei lugasra való intéssel meg- 
i'.ii\a. különben szórui-szúra van átvéve a nm 

püspöki kar utasításaiba is. látni fogja, hogy 
*' Vendeletek nemcsak hogy meg nem kötik n 
laniionak kezeit, de sót oly szabad mozgási 
biztosítanak neki. a mely szabadságnak téves 
m.,g\ aruzusara, illetőleg le Iremagy a rá zására 
vdietjiik vissza jóreszben a csekély és ki nem 
megi ó eredményt, melyet a történeti oktatás 
,eren népiskolánk felmutatnak.

hz említett [elsőbbségi utasítások a törté-
!!TÍ.a|l.í,ái!i aZ elt',1.li oklalas V es VI-ik osz- 
i‘'Ti l, •'z"ri,jak- mindenesetre paedagogika. 

okokkal indoko.t határozatnak bírálatába nem 
ooc.'ájIkozhatunk. Ha a tanuló tényleg ki is 
.arja az ok'atas I VJ. évfolyamat, azaz 12 
eves korának betöltéséig folyton haladva ak­
kor a tant-rv kivihető. Ki len kezd esetben a 

-1 osztályból küzef,iskolai,a menő növen- 
d,'k, 1,a tijjutoít a Ili lV.,k középiskolai 
m/lalyon felni, akkor tanul történelmet : ha 
nmn. akkor eleiében sohasem hall róla semmit 

Mihez járul, hogy a tapasztalás szerint 
,-gv .->0 - iU (a legjobb arányt veszem) m-er- 
meket számláló IV-ik osztályból lesz 10—15 

‘esz Y-ik osztályos, és 5-10 Yl-ik ősz- 
-ti \( j°gy a középiskolák alsó osztályaiból 
f'ag [r~ '»-«da megy a felsőbb osztályokba, 
azt említem sem merem). Ha ezeket megfon- 
f\xa* I!em feledjük az imént emlegetett tér- 
meszeb-s történeti érzéket, s azon mérhetlen 
mi o.isagu meggyőző erőt, a melvet az isteni 
'■>'h viselés történeti működésének szemlélete 

,J.lui|im k.ezdö gyermekészre vallásos szem- 
1 untból gyakorol, nem lelek tőle, hogy téve­
dek, midőn azt mondom, hogy legjobban lat­

éi ve a székesfelié] 
tan ha lósága iránt, ha a 
fejlődésének és működés 
lapok utján a katli. tan 
időre megismertetni kei 

Meggyőződésünk: hogy Szti



szik a történelem tanításának jelentősége az 
elemi iskolában biztosíttatni, ha az, a vallás- 
oktatás alapján, ennek kerete gyanánt, az első 
részben bemutatott felfogástól áthatva, mint 
az ó- és újszövetségi Isten-országa történeté­
nek kiegészítése, kibővítése, annak bizonyítása 
gyanánt tárgyal tat ik.

Egy rövid kis tanterv-felfogásomat nemcsak 
megvilágítja, de támogatja is. Megjegyzem azon­
ban, hogy az itt következőkben nem akarok 
kerek tantervet nyújtani, hanem csak a val­
lás és világi történetből egyes érintkező pon­
tokat., a melyek szerint gondolom én az elemi 
iskolában a történelmet vallási alapra fektethetni.

Az V-ik osztályban a hittanból a közép- 
katekizmus és a nagy biblia évenként való 
bővítése folytán majdnem teljes szövegében 
tnníttatik: nevezetesen a bibliát mindjárt az 
év elején kell végezni, hogy legalább a máso­
dik félév az egyháztörténet főbb alapvonalai 
számára maradjon, ha csak a hitoktató azon 
eljárást nem kü réti, hogy mindkettőt párhuza­
mosan mindjárt az év elején kezdi. A Yl-ik 
osztálynak anyaga ugyanez, csakhogy még bő­
vebben.

Ily módon a történettanulásra már biztos 
alapja, előismerete van a gyermeknek az ókor­
hoz a bibliában, a közép- és újkorhoz az egy­
háztörténet alapvonalaiban. így Isten földi 
országa alapításának talpköve lesz a teremtés 
ténye, előkészítése, építés a zsidók története és 
valóságos létesítése, befejezése történik a Meg­
váltó által. Természetes keretet képeznek eh­
hez a bibliai anyaghoz az ókor történetének 
idevágó mozzanatai. Pl. a vizözönig a biblia 
az egyedüli hiteles történelem is. Sem, Cham, 
Japhet maradékainak a bábeli nyelvzavar után 
való szétszóródásának alapján lehet nyújtani 
a legrégibb történeti képet az embereknek a 
földön való elterjedéséről. A zsidók történe­
tébe József és Mózessel be lehet szőni Egyp- 
tom történetéből azt a keveset, ami ennek tájé­
koztatására egyptom óriási építményeinek meg­
említésére ajánlatos. A babiloni fogság bibliai 
történetét kissé kibővítve, különösen pl. Dániel 
kapcsán már elmondhatjuk Babylonnak művelt­
ségét. A fogságból való visszatérésben Cyrus, 
Darius, Xerxes, Artaxerxes stb. nevei a méd 
perzsa birodalommal ismertetnek meg Nagy 
Sándor a perzsákat legyőzve, a zsidók görög 
uralom alá kerültek, s itt alkalom nyílik az 
ó-kor e két klasszikus népét említeni, amenv- 
nviben. mint tudjuk, a machabeusok utolsója 
Antigonus, az idumeai Herodcsnek ellenfele, a 
rómaiak által fejeztetett le. Ekkor a római 
Augustus császári pálczája alatt jött el az idők 
telje, az ókor befejezése és az Isten országának 
Krisztus Urunk által áz egyházban való meg- j 
alapítása

A közép és újkorral hasontóképen .járunk 
el. Kiválogatjuk azon történelmi mozzanatokat, 
a melyek az egyháznak csodálatos .elterjedésé­

vel függnek össze; majd azoka melyek a 
kereszténység csodálatos fennállását támogat­
ják; majd olyanokat, melyek a kereszténység 
áldásos befolyását, hatását tüntetik fel. liven 
pont is elégséges találkozik, mint néhányat 
szives engedelmükkel elsorolok.

Az apostolok működésével, az első századok 
üldözéseivel összefügg Jeruzsálemnek pusztu­
lása. a római birodalom hanyatlása, mert az 
isteni világtervben küldetését befejezte. Mindez 
összefűzhető N. Konstantin nevével, amely név 
az egyház és a világtörténelemben egyenlően 
nagy. A népvándorlás, a frank, gót, szláv, 
bolgár slb. népek a kereszténységnek aktába 
felveendő uj nyájnak tekintendő, a melyeknek 
története majd egyes kiváló szentjeik, majd 
térítő hatalmas fejedelmeik életí-nek kereté­
ben sikerrel összevonható. Keleti egyházszaka­
dás, majd a kereszténységnek az iziammal 
való küzdelmei; a világtörténetnek is a milv 
fontos és épen oly tanulságos szakrajzai. A nvu- 
goii császárság története egy X Károknak. 
Yll-ik Gergelynek slb. életében bemutatható. 
A keresztes hadjáratok tartama pedig a milv 
nagyszerű jelenség történetileg, oly lelkesítő 
és vonzó a gyermekeknek. Ezek után jönnek 
a megpróbáltatásoknak esztendei, a középkori 
intézmények bomlásában, a pápaság hanyat­
lásában, a világi hatalom erőszakoskodásában, 
a belső ellenségekben, a mik már mellükben rej­
tették a reformatiót.

A protestantizmusnak és katholiczizmusnak 
küzdelme, a vallásháborúk kora már az újkorba 
esik. a mely (kor t. i.) a reformatio által az 
egyházi tekintélyt és égi igazságokat megvető 
lázadó emberi észt elvezeti a franczia forra­
dalomhoz, a melynek tüze úgyszólván meg­
perzselte az egész nyugatnak minden országát. 
Istennek földi országa sokat szenvedett, sok 
próbáitafáson ment keresztül, de az itthon 
szenvedettekért uj kárpótlást nyert az uj világ­
résznek Amerikának folyton nagyobb virág­
zásnak induló katholiczizmusában s a többi 
világrészek misszióiban. Dr. V. F.

(Fulytatása következik.)

A közönséges és tizedes törtek és a 
tantervrevizió.

Végre valahára teljesülni Ígérkezik hazánk 
tanítóságának azon osztatlan óhaja, hogy az 
eddig érvényben lévő tanterv hazai különle­
ges népoktatási viszonyainknak megfelelően mó­
dosítva lesz. Alaposan és szakavatottan lőnek 
már többször is megvitatva mindazon kívánal­
mak. a melyeket az illetékes körök figyelmébe 
a tanítás gyakorlati terén működő férfiak aján­
lottak : kiváncsiak vagyunk, vájjon az esemenyek 
igazolni fogják-e azt. hogy ezeket ott.a hol eddig a 
praktikus szempontok szinte következetesen 
háttérbe szoríttattak, ezúttal a- kellő méltány­
lásban részesít tettek. Hogy tanrendszerünkben 
javítani való van, azt hiszem, erről szót vesz-



:egni valóban kár volna: de reánk háramlik 
a kötelesség, hozzájárulni a sikerhez azzal. 
htH’v a tapasztalt hibákra rámutatunk, kimu­
tatjuk az ajánlott újítások, módosítások elő­
nyeit, hogy Így intéző köreinket követélmé­
nyé nk helyességéről meggyőzve, azok meg­
valósítását remélhessük.

Ezen ezé 1 bői akarom én tiszteit kartár- 
sa'ii.nak és az illetékes köröknek nagyra becsült 
■igyelmet a közönséges és tizedes törtek taní­
tása ra felhívni.

A népiskolai állami tanterv a számtant, 
neve zt test n a törteket illetőleg következőképen 
intézkedik: -I\. osztály at Átmegy az egy 
tierii törtszámok gyakorlására. Ez. év folyatna 
alatt a tört szám ok tanítását egvnevű törtek­
ről va.u műveletekre kell szorítani-. A püs- 
i ki tanterv a IV. osztályról igv szól: »A négy 
alapműveletnek egész szamokkal való keltő 
hvgy.-.'korlasa után a közönséges és tzedes 
f rtrkn vonatkozik előismeretek közlésére
* -á' ’> ''fi." « Az c’őismeretek alatt a piis- 

: v: tant'vv 1- -.a'., sziliiileg ugyanazt érti. a 
mit tv: -áliam; tantorv előír; ezt bizonyítják 
■ v;a a nálunk is használatban lévő ÍV.

1 sztályu számtani kézikönyvek.
Az V. osztály számtani t a natív aga pedig

* •'' 7 A tizesrendszer tüzetes kifejtése, b)
■ u'vn-fges ‘órtekkei való számítás és ezzel 

-1 : " la: -un - a tizedes törtek tanítása.-
í irtu : l.ucuszik. kegy az állami tanterv a 

A. -ura,y mm a közönség-s törtek tanítását 
f-irentít ;i. a tize des őriekről pedig el Len em- 

tv ve, a püspök: tanterv pedig csak 
a törlek eö-isint reliuról intézkedik Az A", osz-
* a: v; j;, i s vü ; a közönséges törteket jelöli ki 
> so - rhan és csak ezek elvégzése után rett- 
'•o kezű: - tizedes toriekn'é. Az Ad o.-ztáiv 
anyagai uivtóleg mind a két. tant érv mégegve-

! 7 e !.. t <:uZ‘ nséges törtekre e sZvrillt
tátid a zei osztályban nagyobb só Ív. gond 
' -z h-.vezvt*. mmt ••/ tizedes törtekre.

lAezzuK most a közönséges és tizedes ‘őr­
ieket közelebbről.

A s űz. insvL'vs ti >rt- kkei való számolás, sőt már 
közönséges törtekről való t úszta számtani foga- 

orn-alkotas igen nehéz; miután ehhez nemcsak az 
tartozik, hogy a gyermek értse mi, mennyi az
* j. hanem tisztában legyen a nevezőnek a 
számlálóhoz való viszonyával és megfordítva 
ss. Itt van azutan a törtek rövidítése és öreg­
bítése: a műveletek előzményei, a rrégv alap- 
u ív felet különböző törtekkel: hogy mily nehéz 
mindezeket a 9—10 éves gyermeknek kellő 
eredménynyei tanítani: mily nagy munka a 
közönséges törtek négy alapműveletét, tekintve 
azon sokféle változatot, a mely ezeknél elő­
fordul, a gyermekkel megértetni, azt minden 
tisztelt kartársam tudni fogja, a ki nem a holt 
-zabáhha veri a tanuló önalkotó képességét, 
hanem a dolog tiszta megértésére fekteti a

fősúlyt és a szabálynak önként való levoná­
sával örökíti azt meg a gyermek értelmében.

Habár teljesen elismerjük a számtan érte­
lem fejlesztő voltat, és elismerjük azt azon 
megbecsülhetetlen eszköznek, amely népiskolai 
tantárgyaink között a legalkalmasabb a szel­
lemi erők gyarapításaira, mondom, mindezek 
daczára azt hiszem nem vétünk a számtan­
nak mindenki által elismert paedagogiai értéke 
ellen, ha azt állítjuk, hogy ennél is a fő azon 
erkölcsi haszon, a melyet a gyakorlati élet­
ben nyújt es értéke a szerint becsülendő mee, 
a mennyire alkalmazhat) és használható a 
mindennapi szükségletek körében.

Mar pedig azt mindenki könnyen he fogja 
látni, hogy a közönséges törtek vajmi ritkán 
jönnek alkalmazásba: hisz bizony ritkán, a 
á élőbbnél talán soha sem fordul elő, hogy 
pb -7;-et osztania kellene pl 4/.r el. E szerint 
tcihát a közönséges törtek értéké a gyakorlati 
használhatóság szempontjából igen kevés.

Tizedes tiétek. Amióta az uj mértek rend­
szer (méterrendszer) életbe lépett, azóta a 
■ ízedes törlek fontossága nagyon is előtérbe 
jelölt: miután a pénzérték, hossz-, űr-, súlv 
térmérték stb. mind a tizes beosztáson alap­
szak, sőt tudjuk, hogy történtek már kísérte­
lek arra nézve is. mikép lehetne az időbeosz­
tást is ennek keretébe illeszteni. E szerint a 
tizes rendszer dominálja jelenleg a számtani 
helyzetet; ennek tudását követeli a gyakorlati 
viel: ezzel való számolás az. a melyre polgári 
életviszonyainkban leginkább szükségünk van.

Nagy előnye a tizedes lörtszámolásnak az. 
hógv ennek megértése, kezelése és műveletei 
sokkal könnyebbek, sokkal egyszerűbbek, mint 
a közönséges törtekkel való számvetés. Már 
ezen körülmény is nagyon fontos a népisko­
lára nézve, mivel ennek főelve: nvvjtani a 
legegyszerűbbet és e mellett a leghasznosab­
bak Nem akarom hosszasan bizonyítani, hogy a 
tizedes törtekkel való számolás miben, milv 
esetekben könnyebb a közönséges törteknél, 
erre nézve elégségesnek tartom megjegyezni 
egyedül azt. hogy mind a négv alapművelet 
csekély eltéréssel egyenlő az egész szamok 
műveleteivel.

Ezek után térjünk át soraim tulajdonképeni 
czéljára.

A mondottak alapján a tisztelt olvasók 
már tudni fogják hová czéioz czikkem.Czélom az, 
hogy a népiskola IV. osztályában a fősúly, az 
egész számokkal való számolás után, a tize­
des törtekre essék, nem pedig mint eddig, a 
közönséges törtekre. A tizedes törtek helyez­
tessenek az egész vonalon a közönséges tör­
tek elé.

Indítványomat első sorban azzal vélem 
megokolni, hogy a gyakorlati előny határo­
zottan a legnagyobb mértékben a tizedes tör­
tek oldalán van A 1\. osztály pedig jelenleg 
a számtanban igen túl van terhelve, minthogy



i!t az egész számokkal már igen tágas körben 
egv és többnevü számokkal kell dolgozni: hozzá 
jönnek a közönséges törtek és sok népiskolá­
ban hódolva az életszükséglet követelő paran­
csának, mar a IX. osztályban — tekintettel a 
kilépő fiatalságra — veszik a tizedes törteket 
is; a mint ezeket a IV. osztálvú számtani 
könyvek a függelékben tényleg tárgyalják is.

Ez pedig uraim a ni eg tente sült túlterhe­
lés, a min, szerintem, okvetlenül segíteni kell. 
A tananyag nagy mennyiségéből az következik, 
hogy a IX . osztály tanítója vagy lelkiismere­
tesen tanít, és akkor az egész számtani anya­
got lehetetlen alaposan elvégezni, különösen a 
vidéken: avagy hogy az előirt fananvagot el­
végezve, felületesen kénytelen eljárni népis­
kolai tantárgyaink ezen leggyakorlatibb és 
legszükségesebb ágánál; és tekintve a sorren­
det. a melvben a számtani tananyag a tan­
tervben elősorolva van, éppen a legfontosabb 
rész. a. tizedes törtek szenvednek a legtöbbet, 
miután ezek az utolsó helyet foglalják el. Ezen 
eljárás sajnos következményeit, tapasztaljuk is 
az i páros-tanonczisko lak ban. a hová nagyobb­
részt a népiskola IV osztályát végzett tanulók 
jönnek; itt látjuk legjobban a népiskolában 
elért számtani eredményt, a melv a jelzettek 
alapján bizony nem igen kecsegtető.

.Mi 1 eggen tehát a jövőben a népiskola 
7K osztályában a számtani tananyag?

A kifejtettek után szerintem ez lehetne:
I. Az 1000-en felüli számkor fogalma, le­

írása és ebben a négy alapművelet egv és 
többnevü számokkal:

II. A tizesrendszer kifejtése: a tizedes tör­
tek leírása és ezekkel a négy művelet.

III. A legelemibb közönséges törtek (pl. 
felek, negyedek, ötödök) fejbeli átszámítása 
tizedes törtekre.

Ha ezen tananyag kevésnek bizonyulna, a 
mit kötve hiszek, bizony helyesebb volna, ha 
ezt gyakorlati, erkölcsi és értelemfejlesztő pél­
dák kidolgozására fordítanék, semhogy ezt 
arra használjuk fel. hogy minél több meg nem 
értett számtani szabály- és definicziókkal lás­
suk el a még ezekre fejletlen, gyenge gyer­
meki értelmet.

A közönséges törtekkel való számolást pedig 
bátran, minden hátrány és kár nélkül hagy­
hatjuk az V. osztályra, miután ezek sokkal 
nehezebbek és bonyolódottabak: ezzel eleget 
teszünk egyszersmind a tanítás sarkalatos el­
vének is, a mely azt mondja, haladjunk a 
könnyebbről a nehezebbre. Az ötödik osztály­
ban pedig a közönséges törtek alapos tanítása 
sem fog nehézségeket okozni, miután itt a 
gyermek értelme már fejlettebb, felfogó képes­
sége gyakorlottabb és szellemi látóköre tisztább, 
nagyobb

Nekem úgy látszik, hogy felszólalásom a 
helyes nyomon halad : erre mutat az is, bogy 
az iparos-tanoneziskólák uj tantervében már

j a tizedes törtek szerepelnek első sorban és a 
I középiskolákban is ezekkel kezdik a számtant.

A tizedes törtek leírását és az ezekkel való 
számolást illetőleg még azt vagvok bátor meg- 

: jegyezni, hogy elegendőnek tartanám a 1\:.
osztályban, ha csakis a tizedek, századok és 

I ezrednél maradnánk: mert hiába, nálunk még 
mindig nem veszik figyelembe a ti -10 éves 
gyermek-tanuló szellemi erejét és ennek képes­
segeit: túlbecsüljük erőit, többre tartjuk képes­
nek, mint a mire kepes valóban, és akkor az­
tán sokat markolunk és keveset fogunk: a 
helyett, hogy alkalmaznék a na gvon is jó el­
vet: keresőt, de .jót. És aztán ne feledjük soha. 
miszerint nem az a fő, hogy a gyermek értel­
mét telistele töltsük szellemileg meg nem 
emésztett ismeretanyaggal, a nélkül hogv ezt 
ugy nyújtanék, hogv általa a lélek erői fejlőd­
nének: és ezen fejlődést oda i rá n vita nők. hogv 
az által a tanulót képessé tegvük uj ismere­
tek önálló megszerzésére. Ezt pedig elérjük 
akkor, ha tanításunkban a tiszta megértésen 
alapuló tudást tűzzük czélunkul.

Ezen szempontból tekintve a végzendő tan­
anyagot. a végeredmény legbiztosabban el­
érjük akkor, ha ezt a minimumra redukálják.

Nem tudom tisztelt kartársaim, vájjon el- 
mondott nézeteim nagvrabecsült helvesíéstek- 

I kel találkoznak-e, de szándékom jó; ismételve 
I tárgyam lényegét, a mely röviden az. hogy a 
; jöoö, módosított, tantervűén a tizedes tör­

teknek adassák meg az elsőbbség. Kérlek benne­
teket — ha érdemesnek találjátok — szóljatok 
hozzá e tárgyhoz, hogy közösen megegyezve.

! óhajunk teljesedését, biztató kilátások között 
j remélhessük. Mihalicska János.

Nőszerzetesi iskolák múltja és jelene.
Felhívás és kérelem.)

A nemzeti kultúra immár díszes épületén 
I különféle munkáskezek dolgoznak, azonban két- 

ségbevonhatlanul tény az. hogy hazánk ezer­
éves fennállásában legtöbb érdeme mégis a kath. 
népoktatási intézeteknek van. A Szt. István 
korabeli egyszerű parochialis és káptalani, s a 
nem sokkal később létesített szerzetesi iskolák 
hordták össze az anyagot, rakták le a monu­
mentális épületnek alapjait oly szilárdan és 
őrizték meg azt oly hősies őszinteséggel.- hogv 
nemzetünk ma egy ezredév fényes történel­
mével büszkélkedhetik. Azt, hogy mit hoz reánk 
a jövő ezerév. nem tudjuk; de" hogy az isteni 
Gondviselés nemzetünkre mindenha áraszszaál­
dásainak sugarát, hogy ez az épület fényben és 
dicsőségben még ezredekig fennáijon: mind­
ezekért a kath. intézetek csendes otthonai­
ban ártatlan gyermeki szivek a buzgó szerze­
tesnőkkel egyetemben összetett kezekkel ma is 
éppúgy imádkoznak, amint évszázadokkal ezelőtt 
szűz szent Margit, királyi atyja ellenére, szer­
zetesi életet folytatva napokig imádkozott isteni



kedveimért sok csapással sújtott, már-már a vég- 
idnusz-uias veszélyével fenyegetett nemzetéért.

il- akkor, mi len a nevelés minden rendű 
és rangú tényezői feltüntetni. a milleniumi ün- 

-i! h-mutatni készülnék múltjuk történetéi, 
ezáltal létjiidősülIsasukat igazolják s 

egv-zersmind hasonló eredmények kivivására 
■ [>;;k az ifjabb nemzedéket: nem vélek fü- 

--o, - se miká1 végezni, ha. mint a kath. nő- 
reveié s eLivik munkása, felfogom hivatásomból 

köt.•".ességemet..és megírom a magyar nő- 
'-’•-IV,-:es iskolák tövténerét, különösen meg- 
- ::okI z ■'vii az. n iángleikö férfiakról, kik csend- 
: -n. mind- n nagv--bb zaj nélkül ezreket és 
-zreiv.' áld - - zrak a kalh nőnevelés oltárára.

Milleniumi Almanach.
A r:*eV>i >kv"ák milltja ♦•> jelene.

K kid vI-• az- libán csakis azon esőiben állít- 
•!. a - övi énei i hűségnek megfelelően,

a f s-o'.v- t-'S iskolák főtisztelendő elöí- 
r sag • gkv'íihb isim. február hó lóig be- 

sil b":i kegyeskednek a vezetésük alatt álló 
: o <•-*■ • k i-sszoii illőit történetét, hozzácsa- 

i: •- ,-g -gyes alapn-k arezkepét és az 
ép bői rajzát. íénvképté.

! a1 ■ Z'i- vvg-i: ide j-gvzőm az egves in- 
o - o-k m-girandiii töríénetének vázlata!:

a’api'asa Idő, -személyek és

V' i:::ező‘ í kozalos ápiod-se ■;Törtéé 
" -' z ’p- s‘a‘ isztikm adatokká!. -

iá óz : j-ienleg: szervezete tlnlernálus, 
zz--: -o aiyzat: az ;sko.a szervezeté, hánv

alapítványok és egyéb körülmények.
■ az ovi ze! iskolai jellegéhez tartoznak.) 

a -zói lyzvt: az : bniió aívzképe rövid 
- ': a rai irkái: az intézet fényképe.

A r -! ;yi ,.o, h ,gy ezen kizárólag a kath.
a v: "S i-rdeki-l.-en hasznos és szükséges

■ I könyv megjelenését a vezetése
• a:: a :I; -z-t tovo-netenek beküldésével lehe-

• . I- tenn; Kegyeskedik, vagyok a Főtisztelendő 
a « z-t: El-par--sagnak készséges szolgája

Budapesten, 1890. év
Ember Károly.

■: AM'E\>'’Wx;ontj;l- tetette alatt álló hír. hath, tanitö- 
■ ‘ -a:-’ áóo.ó-o uva. n Srt.-István Társulat tud és

iiíjd.otzt. tartja.
1 z »i . a - Népnevelő* szerkesztőségének, 

l; alapost. Szi.-lstván-Tarsulat. Királyi Pal-utcza
KI, szám.

IRODALOM.
László főherczeg- élete és halála czim-

m-1 az ifjúság és a nagyközönség részére igen 
szép könyvet adott ki a Szent-István-Társulat. 
Alakja kis nvolczadrét, terjedelme nyotez nyo­
matott ív. papírja igen finom, öt szép illusz- 
trú- ziöval, nyomdai részét a Franklin nyomda.

kötését Gottermaver állította ki. Ára díszes 
kötésben 60 kr. Megrendelhető a Szent-István- 
Tarsulat. ügynökségében Budapest, Királyi Pál- 
utcza 13. szám és minden más könvvkereske- 
desben. E mfiveeskébez. melyet a minap el­
hunyt dr. Baján Mihály, az elhunyt főherczeg 
alakja iránt érzett nagy tisztelettel és azzal a 
vagygval irt. hogy :i megboldogult erényeit 
követendő példakép állítsa a magyar ifjúság 
elé. az adatokat a legilletékesebb, legelső sor­
ban József főherczeg. Kioldd föherczegasszony 
és József Ágost főherczeg nyújtották. A főher- 
ezegi család nagyszámú példányt, rendelt e 
mítból. Kívánatos, hogy tanítók és íanügy- 
barátuk fölkaroljak e könyvecskét s az ifjúság 
kezébe minél nagyobb számban eljuttassák.

Katholikus Tanügy II. óvf. 2. száma. 
Szerkeszti dr. Kmnlóssy Ferencz. Tartalma: 
A hazafias nevelésről. I'ácsi István-tói. — A 
ka hekízmus mint tankönyv kath. népiskoláink­
ban. .V/e.rt-től. — Nők a középiskolában. — 
Tareza: Az én menyasszonyom, Szökni;/ Ist- 
iv/'v-tól. Megrendelhető Budapesten. Szondv- 
ukiza 2< szám alatt Egész évre 2 frt.

VEG-YESEK.
Iskolai ünnepély. A győri kath. tanító­

képző intézet kegyurának, dr. Zalka János 
gyűri megyes püspök o nagvm. áldozópapsága 
félszázados érfordulója alkalmából f. hó 18-án 
sikerüli ünnepélyt rendezett, a következő mű­
sorral: 1. Ecce saeerdos magnus, előadta az 
énekkar 2. Walzer. Bayertöl, előadta a zene­
kar. 3. Üdvözlő dal, Arvaytúl, szavalta Pintér 
József. 111. f. tanítójelölt. 4. Fis-moll Kápolna, 
Kréuzertői. előadta az énekkar, ő. Magyar tán- 
cziik. előadta a zenekar, ti Meliton és anyja, 
Mindszentytől, szavalta Horénvi Pál, II. é. ta­
ni •öjelölf. 7. Élj őseink hazája, Schumannfól, 
előadta az énekkar. 8. Czimbalom-solo, elő­
adta %* 9. Iskolai dalok, énekelték a gyakorló 
iskpla tanulói. 10. Dicsőség-induló, Wagnertől, 
előadta a zenekar. Az ünnepélyen a kegyel­
mes főpásztor is résztvett s nagy megelégedés­
sel távozott az intézet falai közül.

Vályi püspök jótékonysága. A gör. katb. 
(ijesztendő alkalmából Valvi János dr. eper­
jesi gör. kath. püspök számos jótékony ado­
mányt tett. A főpap az egyházmegyei pap- 
özvegyeknek 190 Irtot s 18 öl fát," Eperjes 
város szegényeinek 150 irtot, a kórháznak 50 
irtot, a csobádi templomnak 700 frtot adott. 
A püspöknél az újév napján, január 13-án, 
Eperjes város közhatóságainak számos képvi­
selője tisztelgett.

író kartácsainkat: tanítókat, tanárokat, 
tanítónőket figyelmeztetjük, hogy n vom tatás­
ban megjelent müveik egy-egv példányát — 
bármilyen szakbeliek legyenek — (bekötve, a 
kötet sarkán aranyozott nyomású czímmel) 
f. évi február 10 éig Budapestre, Györgv Aladár 
biztoshoz múlhatatlanul küldjék be. Milleniumi



kiállításunkon a kath. tanférfiak irodalmi mun­
kásságát mulassuk be méltóan az ügyhöz és 
önmagunkhoz.

A tanügyi kongresszus tagjai következő 
kedvezményekben részesülnek: 1 írton kap­
nak 5 belépő jegyet a kiállítás területére, az 
5 jegy ára különben 2 frt 50 kr. volna. Közös 
szálláson naponként 30 krért kapnak lakást 
elfüggönyözött ágygyal; külön szobát 60 krért 
válthatnak. A vonaton 111. oszt. jegvgyel a II 
osztályban, lel II. oszt. jegygyei a III. osztály­
ban utazhatnak. Közös étkezés esetén a ki­
állítás területén levő vendéglőkben tetemes ár­
leengedésben részesülnek. K kedvezmények 
még nem véglegesek s valószínűleg még elő­
nyösebbekké lesznek. Ugyanezt a kedvezményt 
adja a kongresszus a külföldi óvónőknek, tanítók­
nak is s ezektől a 2 frt tagsági dijat sem kívánja.

Iskolaszék köszöneté. Br. Hornig Karoly. 
Veszprém egyházmegyének kegyes püspöke, a 
puszta-miskei r. kath. iskolának teljes tanszer­
felszerelést küldött, amelyért az iskolaszék 
háláshangú feliratban mondott köszönetét a 
kegyes föpásztornak,

Gazdák és kertbirtokosok mindazt, a mire 
gazdaságukban és a kertben magvak és 
műtrágyákból szükségük van. a legmeg­
bízhatóbb és legjobb minőségben Mauthner 
Ödön budapesti magkereskedéséből (Andrássy- 
út) szerezhetik be, mely ide vonatkozó ár­
jegyzékét bárkinek ingyen és bérmentve meg­
küldi. — Minden rendelés még a beérkezés 
napján pontosan elintéztetik.

RÖVID HÍREK. Bezárt iskola. Nagy-Kőrösön a 
fellépett himlőjárvány miatt az összes népoktatási in­
tézetekben tanítási szünet van. — Testalozzi születésé­
nek löt) évfordulója alkalmából f hó 11-én ünnepet 
ült a Népnevelők Budapesti Egyesülete. Kurz Samu 
szép beszédben méltatta a nagy emberbarátnak, a 
szemléltetés atyjának érdemeit, Móra István pedig 
versben dicsőítette Pestalozzit. — A szegedi iskola­
szék egyik tagja indítványt tett. hogy télen a tanítás 9 
órakor kezdődjék az elemi iskolákban. Az indítványt 
valószínűleg elfogadják. —Hagy-kovácsiban iskolai ün­
nepély volt, melyen a kis német gyerekek magyar da­
lokat. költeményeket és egy színdarabot adtak elő a 
közönség nagy megelégedésére. Az erkölcsi sikernek 
megfelelő volt az anyagi is. 40 frt t:szta jövedelmet 
hozván, melyet a szegény tanulók segélyezésére és ju­
talmazására fordítanak. — A beregszászi kuthoiikus 
énekegyesület f. hó 26-án Beregszászban, a szálloda dísz­
termében jótékonyczélu tánczmulatságot rendez. .. A
közoktatásügyi tanács uj szervezetét a „Hivatalos Köz­
löny1" f hó száma hozza. A szabályzat mindenben meg 
egyezik a múlt évben ismertetett miniszteri javaslattal. 
— Jó példa. Csepel község római kathoJiküs isko aszéke 
és képviselőtestülete azzal teszi emlékezetessé a miile­
ni umot, hogy derék kántortanítójáuak évi fizetését llő 
írttal, a második tanítóét pedig 4U írttal javította ; a 
szegény tanulóknak, hogy a kiállítást felügyelet mellett 
szinte megláthassák, fin forintot szavazott meg.

Uj osztálysorsjáték. Immár a II. Magyar O.-ztály- 
sorsjáték sorsjegyei is a közönség rendelkezésére bo­
csáttattak. Az Osztálysorsjáték intézményének behozatala j 
nálunk oly minden várakozást felülmúló sikerrel járt, | 
hogy bátran el lehet mondani, miszerint hazánkban igazi 
cultural missiót teljesít. A magyar nép — tekintve a j

nagy nemzeti czélt (a tiszta nyereség a millenium meg­
ünneplése községeinek részbeni fedezésére szolgálj haza- 

! fia« elismeréséül félreérthetetlen lelkesedéssel karolta fel 
ez intézményt. A II. osztály sors játék sokkal nagyobb 

I előnyöket biztosit, mint az 1 só, bőkezűbben lévén "szer­
vezve amannál. Az első osztály húzása li-9t> február 
fi—8 tg éjtelik meg, egy hónapra rá. és pedig márc/.ius 
11 — 14-ig következik a második osztálynak húzása. A 
harmadik osztály húzása május 12-28 ig eszközöltetik.

Szerkesztői üzenetek.
0. J. B. Sz. György. Mert fizetése csak 300 frt. 

tehát nem kötelys manót fizetni. — K. I. Nagy Kőrös. 
Felhasználjuk. Üdvözlet. Levelünkre választ kérünk. — 
R. P. Oravkán. N»-m köteles elfogadni. Az egyház- 
hatóság ttján ügyét u-rjesz-ze a közigazgatási bizottság 
elé — A. J. Illocska. A nyugdíjazásnál a vegyes fize­
tésnek csak fele része számíttatik be a tanítói járandó­
ságok közé, míg az 189 >. XXVI. tcz. tényleg együt- 

I teseu tanítói fizetésnek rendeli azt. Ebben van a kán­
tortanítók nagy sérelme. — K. M Környe. A megala­
kulásról felvett jegyzőkönyv melléklendő csupán az alap­
szabályzathoz. Béiyegköieles. Az alapszabályrajvenkint, 
00 kros, a mellékletre lö kros bélyeg teendő. Üdvözlet. 
— M. M. M. Zombor. Kérjen Írásbeli felhatalmazást.

I Különben olvassa el lapunk f. évszámait azokban kt- 
I merítő feleletet talál kérdéseire. — R. J. Paks. Tessék 

a váczi siketnémák intézetének igazgatóságához for- 
I dúlni felvilágosításért. — P. M, Maglócz. Alkalmilag 
I felhasználjuk. Türelem. Üdvözlet. — B. Gy. Nyir-Bakta.
1 Meder Mihály rk. tanító és énektanár urnái ezatmártt.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Magasfalu (Pozsonyon ) posta helyben I. oszt. kath.
: tanítói allasra pályázat hirdettetik. Kötelességei: az J.

osztályt önállóan vezetni; ismétlésüket tanítani és az 
I egyházi ténykedéseknél segédkezni. Tannyelv tót; magyar 
! nyelv tökéletes bírása követeltetik. német nyelv és zené- 
i beni jártasság előnyös. Egy próbaév leteltével végleges 
i síttetik. Javadalma: a próbaévre SSü frt, havonként 
I utólagosan, egy szobás lakás és két ül fa. Véglegesítésé 
j után 400 frt, lakás és fa ugyanaz. Az állomás azonnal 

elfoglalható. Folyamodványok az iskolaszékre czím- 
zendök. 2—2

A nyergesujfalusi rom. kath. elemi népiskolához 
tanító kerestetik. Fizetése polgári évre 3ÜU Irt havi 
elöleges részletekben, egy öl fa. lakásul bútorozott 
szoba ágynemű nélkül. Kötelessége egyik osztályban 
tanítani, a káutorságban segédkezni. Tartozik azonkívül 
vasárnapi iskolái tartani, de ezért külön dijaztatik A 

I káutoiságból szintén némi stóla-jövedelemre számíthat.
I Az állá« azonnal elfoglalható. Kérvények főt". Gabriely 
; János esp. plébános iskolaszék! elnök úrhoz küldeti«
: dők Xyergesujfalura.

Egri érseki megye.
A horthi (Hevesm) rom. kath. népiskolánál üre­

sedésben levő tanítónői állomásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése 41)0 irt havonkint előre fizetendő részletekben 
újonnan épült két szoba, konyha s kamrából álló kényel­
mes lakás. Kötelessége a II VI ik leányosztályt s az 
ismétlőket önállóan vezetni, a kézimunkát hetenként 
kétszer tanítani. Felszerelt kérvények február 2-ig az 
iskoiaszéki elnökséghez küldendők. Hortb. 169ti. 
január 20. Kiss János iskolaszék! jegyző.

Kalocsai érseki megye.
Gákován (Bácsin) felekezeti német-magyar nyelvű 

tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Javadalom : 400 
frt készpénz a községi pénztárból negyedévenként. Ok­
mányokkal felszerelt folyamodványok február 4-ig Maison 
Mihály espereshez Rigiczára küldendők. Megválasztott 
az értesítés után 5 nappal állomását elfoglalni köteles. 
Iskolaszék.



Beszterczehányai egyházmegye 
E lap 2 ik számában a hegybanyái tanítói ál­

lás nem II dik. hanem az 1 sö osztályra van 
hirdetve

álosoezi 1 ar '/ ti rv ;n ka: a kán Un tan hói á;io- 
lüii? -ci* íu-ir x>■ ig palvázat nir*iettrrt■ k. Lakáson, kér- 
rrí " > s kai. hu,.j fűi. jó a kívül. - oírt pénzben. Tani- 

■ " ■■■yv-' ui.gy.ar-:-:. !•.. va-ii .-irányok Moter Tivadar 
esperes tinh-i ügyelőhöz kii.dvmíők: he.

-1/tuikac.fi görög szert, egyhnzmegrc.
A bér. L-vá megyébe:] ,‘tvő szuszkójöbboviczai gr.

1 1 - " nyK.: a ]..másra paiya/at hirdette: tik. Jóve- 
-' *'1 - sZoDAUoí a; .0 laKa-on kívül, MZ áihtmseyé! v-

•Vr'. 1 ' 1 1 Irt- rá varrni o.utjrók sziveske.lji-nek
' - ' ' - ft. egyházi kormányhoz intézett

>• r. --.yeirCKt. t. w ivbruár b > 4 en liclervni lit órakor 
a,-:-p-r- -i mvarurlái jr.t-jnkezn!. Keit 

....... ' !> aeaar tő. ZsRtkovics K- György

Székesfehérvári egyházmegye.
Bicskére - I-Yhérm) róni kath tanító kerestetik. 

Java.lnrom . 150 írt, reggeli, ebé i. vacsora főtsuiuónál, 
be;'■'<'/<itt külön szoba.^ (ütés. takarítás. Előléptetés 
esetén tetemes javítás. Állomás február 1 -én elfogla- 
i.-in<l.Kérvények bezárólag e hó 30-ig Szarka Gyula 
plébános úrhoz terjeszt, ndúk be.

Banszkai
r.asrn paiy

tj-í--IIrv. u . Katii, éiiekíész-tariítói
.VaZ-é niuiettet;.- .fivvit-lme : két csinos 

1 :l oi laias. Kamara s szükséges mel- 
e.weer • - egv kn-zalon kívül : í. a hit- 

. ’. negyedévi eltneges részletekben. 2. 
v - m g .t'oiia. ■ i Síola "2 b—30 f.t, 4. 

>Zr*vr. melyből „z iskola is fütendö, 5. 
'■'-ve-.', -ege.... l’aiya/i.k tejesen íé szereit kérvényeiket 

- - • '-i. I . február 9-ig küldjék be. Szemé­
lyes megje:enes nem kívántatik. Az állomás az.m- 
y-v vUo_',a.:.n-io. ."ízacsur. /. ni. .-un. Ishü. január 10. 
Hegedűs ,-igoston kér. esperes, tanfelügyelő. 2-3

Ayitrai egyházmegye.
-v bronistye. rk. tanít.-í állomásra 300 rit fízetés- 

s.l a rmk-oi-og re.-z -n;.:, V-o Irinyi állami segélylvvl. 
■■■' k,,z-og un..»: kérelmez, s lakás Intéssel pálvá-

. ....... ' ' ' va;:i»z:ás hutám» n, a február 4 MendlIgnae,, .,„k “ ]_•>
1 ie.se. porubai i tava mellett. Irenosénm iöm.
:;":jisí j 'na inegure.-edet! kántortanítói állomásra 

: y. "'-v n:r*lettet:i hlvi .avail ti ma: készpénzben HÍ7 
p iz-.inyi m-.-o árpa, tel telek utáni erdő és

..Temetési Énekek, Népies búcsúztatók.“
Ibim. kalli. kántorok s az ezen pályára 

készülök használatára. Irta : Érti él yi Sándor, 
sí/.eged-felsővárosi kantor. A mélt. és főiiszte- 
d‘inlo csamtdi püspöki hatóság jóváhagyásával. 
Legdusabb gyűjtemény valamennyi ez időszerint 
1 flező ez irány ti könyvek között, mely a hasz- 
i.uaiban minden kántorra nezve nélkiilözhet- 
lénnek bizonyul, közel í00 temetési-, koporsó- 
szén telesi s11). énekkel, az összes gyászszer- 
ttirlások kai es lit) egy- és többszólamú dal­
lammal. Két kőiét. Kapható szerzőn ét. Ára 
a kel kötetnek: .1 /rt, fekete vászon kötésben 
4 frt '40 hr. Mindkét kötet külön is — hö- 
tefenhint 1 jrt ~>0 hr., hűtve 2 frt 10 
hr járul — megrendelhető. Lakhely, megye, 
utolsó posta megnevezése mellett utalványon 
lett megrendelésre a könyvek bérmentve, után­
vétel mellett a megrendelő költségén küldetnek.

Tessék mutatványszámot kérni!

Rjeesnicza 1

Lkert Kiszűriélvezete. két szobabé'd.
ra és 1 istái! • hői ál! ó szabad iakas,
írülbeii .! í 0 írtéit tév > évi án tori
»1 yázikt T: r.-:u ír hó 2ií fii kára Felső­
. m e: v re az oklevéllé edát. it pá-

enni ti rt 1 >z i k. ? első T > ruhán
17-én. Jurik Mihály rk. pl ébános

1-2n. iie-é i m! r hn. kath. kántortanítói
nir-let étik. Lvi jóve leime : kibon­
ségek it >r min kántor is t: ni tó 478liieir abad lakás, ke szoba ■ Máz­tófúí-j saját müveié oló és
lí áruló ha s> orgalmMs többre is szá

szőiűmiveiesi v.< ború száll Itelilap.

A .ég: ve se uh szakcrŐK kv.' re m ukőj t* só vei szerkeszti
Bombay Dezső.

n,~e , . . . I vívsz ovo 4 forint.Előfizetési ara: fói .-vr,.. . . . . . . •> forillt.
I Negyed évre . . 1 forint.

tv.iü ki-sztősvg és slndonivatnl. a hová az elölizelés. k 
külden i.' k.

Budapest, VII. kér., Bethlen-utcza 11. sz.
íw~ Aki legalább 5 előfizetőt gyűjt, tisztelet 

példányt kap

-M:y;,/i,k megvár töt nyelvben 
v v v:. »> vc.-ked icntk február 6-án szemé-' 

(,ő:A . lIKc-nivzán. S;-6. j o.uár hó 15-én.
n.rr,. .»sKu Nép. Janos ;.-io.iasz4ki e nők.

Pécsi egyházmegye.
Tolna-Mözsőn .. :k népiskola egyik osztálytanítói 

; ' ít':i,"h •••' b .van megüresedvén• unnak be-
ít':,ruar l-ig 1 >áivázat nvittatik. Évi fiz-tés fon 

-rt Innnyv.v rn.gyar-. cm-t. A ke! v-;. f-ls^rvl. f„
séa- hVrl -V k a. j" rk iskolaszék elnök-segehez mi-zen dók.

Rozsnyói egyházmegye. 
forgáehfalvi rom ka h kántonanítöi állomásra 

t on a helyben) folyó évi január 2S-ni páÁá 
, n^»H.-*pítou jövedelme, 

p-.iv ....juhászon .... terményekben 732 Irt. Lakása jó 
Unterem fűtésére minden 'iskolái gyermek után i 
m-ter m adat]», segédet tartani köteles. ForgáchWvá..' 

január 18. Dorcsák József plébános=

il
Rcdálos-czimbalom. hegedű, fuvola, czitera, intona. 

arhiton. harmonika es mindennemű mechanikai zenemű
stb. hangszerek és azok kel- 
lekéiről. Kiadásomban meg­
jelentek : ( zimljaiom - iskola, 
irta : KulifFav Izabella loher- 
vzeui '/.eitetanárnö. Tartalmaz 
04 djaJt és számos EtiidVir, ára 
\ kr. Czimhalmozok
Ojlvi iráta. szerk. Késíná«kv
ArpM Előfizetés egv évre ,, . . rr

14 napban egyszer 4—6 darabbal
■Mtndemieruü hangszerek iavittatuak,

Horváth István 5 es-ésk- fensége JózsefVclui löLVd-0 fóherezeg udv.szállítója
Budapest, Erzsébet-körút 2

és Kerepesi-út 46. sz.
Budapest. Nyomatott Buschmann F.-nél. (Harisch-bazár.) .....


